

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8878

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MARTES 20 DE ABRIL DE 1937

Al mes, 2.50 Pesetas; Provincias al trimestre 8.00 Pesetas
Extranjero un año, 60.00 Pesetas
PAGO ADELANTADO

DISCURSO DEL GENERALISIMO

El Caudillo determina en un discurso pletórico de emoción las trayectorias del Movimiento Nacional y las características de la Nueva España

“Las Naciones que se han empeñado en ponernos obstáculos en el camino, no han visto que el peligro está en la invasión del bolchevismo.—Unidad de mando, de doctrina y de obediencia en la Guerra como en la Paz.—Culto eterno a los mártires caídos por España en el campo de honor.—Falange y Requeté coinciden espiritualmente en el alzamiento nacional y forjan el alma de la Nueva España”.

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 19.—EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón.—Ha habido algunas escaramuzas, en las cuales el enemigo ha sido duramente castigado.

FRENTE DE VIZCAYA.—Un intento de ataque del enemigo ha sido enérgicamente rechazado, causándole gran número de bajas. Nuestras fuerzas persiguieron al enemigo, cogiéndole 30 muertos, algunos prisioneros, 41 fusiles, 250 granadas de mano y diverso material.

FRENTE DE MADRID.—En las últimas horas de la tarde, fuego de fusil y cañón en algunos sectores.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Sin novedades dignas de mención.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEÓN.—Se han pasado a nuestras filas 5 milicianos con armamento y otros 4 sin él.

EJERCITO DEL SUR.—En un reconocimiento en el frente de Córdoba se recogieron varios cadáveres enemigos, uno de ellos de oficial francés.

Texto del discurso pronunciado por el Generalísimo en Salamanca el día 18 de Abril:

ESTAMOS ANTE UNA GLORIOSA CRUZADA...

En el nombre sagrado de España y en el nombre de cuantos han muerto, desde siglos, por una España grande, única, libre y universal, me dirijo a nuestro pueblo para decirle: Estamos ante una guerra que reviste cada día más el carácter de cruzada, de grandiosidad histórica y de lucha trascendental de pueblos y civilizaciones; una guerra que ha elegido a España otra vez en la historia como campo de tragedia y de honor para resolverse y traer la paz al Mundo enloquecido hoy.

Lo que empezó el 17 de julio como una contienda nuestra y civil, es ahora una llamada que iluminará el porvenir por centenas.

LA UNIFICACION QUE YO PIDO EN NOMBRE DE ESPAÑA...

Con la conciencia clara y el sentimiento firme de misión ante España, en estos momentos, de acuerdo con la voluntad de los combatientes españoles, pido a todos una sola unificación: unificación para terminar enseguida la guerra y para acometer la gran tarea de la paz cristalizando en el Estado nuevo, en el pensamiento y el estilo de nuestra revolución nacional. Esta unificación que yo exijo en nombre de España y en el sagrado nombre de los caídos por ella, no quiere decir conglomerado de fuerzas, ni concentraciones gubernamentales, ni uniones más o menos patrióticas y sagradas; nada de inorgánico, fugaz, ni pasajero



es lo que yo pido. Pido la unificación en marcha hacia un objetivo común, tanto en lo interno como en lo externo, tanto en la fe y en la doctrina como en sus formas de manifestarlas ante el Mundo y ante nosotros mismos. Para demostrar que esta unificación sagrada es imprescindible, ineludible que esté en el corazón de todos y que ahogue esas minúsculas diferencias personales que el enemigo alienta con su habitual perfidia, me bastaría con invocar la urgencia de aquellas dos grandes tareas, como acabo de hacerlo. Pero es que también existen razones profundas e históricas para ello en la marcha de nuestro movimiento nacional. En este instante en que Dios ha confiado la vida de nuestra Patria a nuestras manos, para regirla nosotros, recogemos una larga cadena de esfuerzos, de sangre derramada y de sacrificios, que necesitamos incorporar para que sean fecundos y para que no puedan perderse en esterilidades cantonales o en rebeldías egoístas y soberbias que nos llevarían a un terrible desastre, si no solo de malditos traidores, y que cubrían de infamia a quienes los provocaron.

UN MOVIMIENTO MAS QUE UN PROGRAMA: LAS TRES ETAPAS DEL MOVIMIENTO

HISTORICO ESPAÑOL

El movimiento que hoy nosotros conducimos es justamente esto: un movimiento más que un programa. Y, como tal, está en proceso de elaboración y sujeto a constante revisión y mejora, a medida que la realidad lo aconseje. No es cosa rígida ni estática sino flexible y que, como movimiento, ha tenido por tanto diferentes etapas.

Podríamos llamar **Ideal o normativa** la primera de estas etapas. Nos referimos a todos los esfuerzos seculares de la reconquista española para cuajarse en la España unificada e imperial, y de los Reyes católicos, de Carlos V y de Felipe II. Aquella España unida para defender y extender por el Mundo una idea universal y católica, un imperio cristiano, fue la España que dió la norma ideal a cuantas otras etapas posteriores se hicieron para recobrar momento tan sublime y perfecto de nuestra historia.

La segunda etapa la llamaríamos **Histórica o tradicionalista**; o sea, cuantos sacrificios se intentaron a lo largo de los siglos XVIII, XIX y XX, para recuperar el bien perdido sobre las vías que nos señalaba la tradición imperial y católica de los siglos XV, XVI y XVII. La mayor fatiga para

restaurar aquel momento genial de España, se dió en el siglo pasado con las guerras civiles, cuya mejor explicación la vemos hoy en la lucha de la España ideal representada entonces por los carlistas contra la España bastarda afrancesada y europeizante de los “liberales”. Esta etapa quedó localizada y latente en las breñas de Navarra, como embalsando en un dique todo el tesoro espiritual de la España del siglo XVI.

Y la tercera etapa es aquella que denominaremos **Presente o contemporánea** y que tiene a su vez diferentes esfuerzos sagrados y heroicos, al final de los cuales está el nuestro, integrados por momentos.

LOS ULTIMOS MOMENTOS Y PERSONAS DE ESE PROCESO HISTORICO

De esta tercera etapa fué el régimen de don Miguel Primo de Rivera: momento puente entre el pronunciamiento a lo siglo XIX y la concepción orgánica de esos movimientos que en el Mundo actual se han llamado “fascistas” o “nacionalistas”. El segundo momento fecundísimo porque arrancaba de una juventud que abría puramente los ojos a nuestro mejor pasado apoyándose en la atmósfera espiritual del tiem-

po presente, fué la formación del grupo llamado las J. O. N. S. (Junta Ofensiva Nacional Sindicalista), el cual fué pronto ampliado e integrado con la aportación de Falange Española y todo el asumido por la gran figura nacional de José Antonio Primo de Rivera que continuaba así dándole vigor y dimensión contemporánea al noble esfuerzo de su padre e influyendo en otros grupos más o menos afines de católicos y de monárquicos que permanecieron hasta el 18 de julio, y aun hasta hoy, en agrupaciones también movidas por noble propósito patriótico.

Esta era la situación de nuestro movimiento en la tradición sagrada de España al estallar el 17 de julio. Instante ya histórico y fundamental en que todas esas etapas, momentos y personas afluyeron para la lucha común.

APORTACIONES AL 17 DE JULIO, VERTICE DECISIVO PARA EL COMBATE FINAL: FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS Y REQUETES DE NAVARRA

Ante todo Falange Española de las JONS, con un martirologio, no, por reciente, menos santo y potente que los mártires antiguos e históricos, aportaba masas juveniles y propagandas recientes que traían un estilo nuevo, una forma política y heroica del tiempo presente y una promesa de plenitud española.

Navarra desbordó el embalse acumulado tenazmente durante dos siglos de aquella tradición española que no represen-

ba carácter alguno local ni regional, sino al contrario: universalista hispánico e imperial, que se había conservado entre aquellas peñas inexpugnables, esperando el momento oportuno para intervenir y derramarse sembrando una fe inquebrantable en Dios y un gran amor a nuestra Patria. Otras fuerzas y elementos encuadrados de diferentes organizaciones y milicias también acudieron a la lucha.

Todas estas aportaciones al 17 de julio (vértice decisivo para el combate final que aguardaba a nuestra historia) han luchado hasta ahora encuadradas en lo militar por los cuadros de mando de nuestro glorioso Ejército y en lo político y civil por sus respectivos grupos, jefes y consignas. Por tanto, en vista de las supremas razones ya expuestas, esto es, el enemigo enfrente y la coyuntura histórica de una etapa integradora de todas las anteriores, nosotros decidimos ante Dios y ante la Nación española ¡dar cima a esta obra unificadora! Obra unificadora que nos exige nuestro pueblo y la misión por Dios a nosotros confiada y para llevarla a cabo...

OFRECEMOS DOS COSAS

Nosotros ofrecemos dos cosas. La primera: que mantendremos el espíritu y el estilo que la hora del Mundo nos pide y que el genio de nuestra Patria nos ofrece, luchando lealmente contra toda la bastardía y todo arrivismo. Queremos milites soldados de la fe (Pasa a la página CUATRO)

En el cumpleaños del Führer

Hoy celebrará el pueblo alemán el cumpleaños del Führer. Hoy vibrará homenajeando al hombre que ha realizado el milagro de salvarlo y dignificarlo. Alemania se hundía; derrotada, derribado todo su prestigio histórico, intervenido su territorio, ahorradas sus libertades, negados sus derechos,



sumida en la bancarrota económica y en el judaizamiento comunista, cuando un hombre que en la guerra, como simple soldado había alcanzado la Cruz de Hierro, levantó su voz y su brazo para darle aliento y servir de guía. El 24 de febrero de 1920 en la Hofbrauhaus am Platz de Munich—vulgarmente conocida por la Casa Roja, por estar fabricada con ladrillo os-

curo—, Hitler entusiasmó a siete de sus camaradas y comenzó ese gran movimiento ideológico que es el nacional-socialismo, de cuyos principios no es oportuno hablar hoy, bastando decir que sus 25 puntos son el bloque más fuerte que la anarquía y el comunismo judaizante han encontrado.

Después de 14 años de lucha perseverante, Hitler logró el triunfo total y absoluto, y con su audacia sacudirse el baldón de la iniquidad de Versalles y con sus formidables dotes de estadista, reconstruir a la gran nación alemana. Hoy son 70 millones de súbditos los que le admiran. Porque Adolfo Hitler, Führer Der Partei, Reichskanzler y Reichspräsident, es la genuina representación de una raza que vibrando recia y virilmente, sintiéndose salvadora de las esencias culturales y cabeza del progreso, le dice al mundo que ella está alerta y dispuesta a cumplir con su lema de “Sangre y honor”.

Pero entre las felicitaciones que hoy reciba, no puede faltar la del hidalgo pueblo español que como pueblo bien nacido, heroico y abnegado, es generoso y agradecido. En el cuadro de honor de nuestra gratitud figurará siempre en primer plano la Alemania de la Cruz svástica; y, por eso, participamos hoy de su alegría y deseamos al Führer el mayor éxito para resolver los grandes problemas que todavía tiene planteados el digno pueblo alemán.

El Generalísimo y el Requeté

Por conducto del general Mola, nuestros requetés oyeron en Ochandiano el elogio que de su heroísmo, de su acometividad, ha hecho el Generalísimo. Toda la Prensa subraya el hecho. Y lo destaca sin duda porque no es el Generalísimo hombre dado a lo hiperbólico; además, he visto combatir, ha combatido él, con las mejores fuerzas de choque de España, que es decir —no seamos cícleros cuando de reconocer méritos de nuestra Patria se trata— las mejores fuerzas de choque del mundo. Proverbial es que la Infantería española tiene conquistado un primer puesto entre todos. Hace poco tiempo, cuando Mussolini supo que algunos voluntarios de su país habían decidido trasladarse a España para luchar aquí contra el criminalismo asiático de Moscú, quiso despedirse de ellos con unas palabras emocionadas. Y les dijo: "No olvidéis que vais a combatir al lado de una Infantería para superar a la cual hay que morir en el frente".

Júzguese, pues, la importancia del elogio hecho por el Generalísimo Franco a los requetés. No el primero, ciertamente, porque el caudillo conoce la eficacia guerrera de nuestros Boinas Rojas, entre cuyas fuerzas escogió su guardia personal, como un homenaje sin duda a la lealtad y al patriotismo de una organización cuyos regios Jefes han sabido vivir y morir en el desierto antes que transigir con doctrinas que hablan de ser indefectiblemente causas de consecuencias que España ha sufrido.

En los frentes es donde se advierte, mejor que en ningún lado, lo que es el Carlismo; de lo que son capaces los Boinas Rojas. En el frente, viendo como en Ochandiano el padre y el hijo de requetés, conociendo, como en Somosierra este caso admirable que vamos a recoger en cuatro líneas:

El alférez de Requeté don Enrique Ichaso recibe un encargo delicado:

—Pasado mañana, hay que tomar aquellas posiciones. Y hay que tomarlas por sorpresa, a base de llegar a ellas trastrando y desalojarlas con bombas de mano. Elija usted para ello a unos hombres que estén dispuestos a morir por España. Usted los mandará.

—A sus órdenes. Tomaremos las posiciones.

El oficial, don Enrique Ichaso, forma a sus hombres, les habla de lo que representa la operación a realizar, de que en esta operación perderán la vida la mayor parte de los que la lleven a cabo, y pide voluntarios para ella.

—Los que estén dispuestos, que den un paso al frente.

Toda la Compañía avanza un paso. Se advierte en el oficial un gesto de orgullo; mandando a unos hombres así, ¿quién no va a sentirse orgulloso?

Elige los quince hombres que necesita. Vuélvete a advertirles que la misión es gravísima; que digan solemnemente si están dispuestos a llevarla a cabo.

Lo están.

Y ya ha llegado el día ansiado por este puñado de valientes.

Pero surge contraorden. Se aplaza la operación. Y los que por Dios y por España iban a buscar la muerte, lloran porque su sacrificio se aplaza.

¡Lloran!

Y eso es el Requeté. Nada menos que eso.

Y si no, que se lo pregunten a nuestros montes, y nuestros valles, escenario majestuoso de gestas magníficas.

O que se lo pregunten al Generalísimo.

Al Generalísimo, a cuyas órdenes están los Boinas Rojas con la devoción incondicional de quienes sienten el deber de servir a España por encima de todo, porque coronando la imagen de la Patria está la Cruz del Redentor.

(De "El Pensamiento Alavés", 9 de abril de 1937, núm. 1.303).

Por nuestros Centros oficiales e información de la vida de la capital

Ecos de Sociedad

VIAJEROS
Hizo viaje a Las Palmas el coronel y comisario Superior del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, nuestro distinguido amigo don José Samsó Henríquez.

—Marchó a Santa Cruz de la Palma el capitán de Infantería don Servando Accame, con el fin de tomar posesión de su cargo de comandante militar de dicha plaza.

—También ha hecho viaje a la isla de la Palma en unión de su señora esposa don Demetrio Ortiz.

—Hicieron viaje a Las Palmas don Antonio Cruz, don Manuel de la Rosa, don José González y don Rafael Díaz.

—Para la Península hará próximamente viaje el joven don Andrés Benítez.

—De un día a otro regresará de Las Palmas don Antonio Encinosa Hernández, redactor del diario "La Tarde", en compañía del periodista don José Norro Rodríguez.

—Anoche marchó a Las Palmas don Pascual Rodríguez.

ENFERMOS
Ayer tuvimos el gusto de saludar en la calle al coronel jefe del Regimiento de Infantería, don José Cáceres Sánchez, restablecido ya de su reciente indisposición.

MADRINAS DE GUERRA
Solicitan madrina de guerra los falangistas de la segunda Bandera de Falange de Tenerife, que se hallan en Brunete, frente de Madrid: Manuel Hernández Rodríguez, José Herrera Suárez, Juan Barreto Benítez, Juan Medina García, Juan Melián Melián, Gaspar Gutiérrez Barrios, Guillermo Melián Perdomo, Fernando González del Pino, Valeriano Delgado Fernández, Herminigildo Méndez, Juan Sosa Suárez, Domingo Morán García y Felipe Delgado Suárez.

NECROLOGIA
En la vecina ciudad se verificó el domingo el sepelio del joven don Fernando Rodríguez Tristán, víctima de cruel enfermedad, a causa de un accidente automovilístico.

Al triste acto asistieron los jóvenes de Falange Española con sus jefes y un numeroso público.

A sus padres, hermano y demás familiares enviamos nuestro pésame.

El sepelio del General Ortiz

Ayer, a las cinco de la tarde se verificó en esta capital el sepelio del general de brigada de Infantería Excmo. señor don Carlos Campos Ortiz, después de prolongado padecimiento.

Figuraba en la presidencia del duelo el general gobernador militar Excmo. señor don Antonio Alonso Muñoz; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; ayudante del Excmo. comandante general, don Ramiro Llamas del Toro; alcalde de esta capital, señor Vara Terán; presidente del Cabildo Insular, señor Maldonado; y don Felipe Ravina, en representación de la familia del finado.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional y por el Regimiento de Infantería se le tributaron los honores correspondientes.

Concurrió al sepelio un batallón del Regimiento de Infantería número 38, con cornetas y tambores, así como la banda de música del Regimiento.

También asistieron a la sentida manifestación de duelo numerosos jefes y oficiales de los distintos Cuerpos, así como una extraordinaria concurrencia.

El duelo se despidió frente a las Asuncionistas, desfilando seguidamente el Regimiento de Infantería ante la presidencia.

Reciban los familiares del finado la expresión de nuestra condolencia más sincera.

El R. P. Juan Vila

ESCOLAPIO Y MAESTRO SUPERIOR, SE OFRECE PARA DAR CLASES PARTICULARES INFORMES: HOTEL OROTAVA, DE 10 A 1

COMANDANCIA GENERAL

LOS COMEDORES INFANTES

Atendiendo a los deseos expresados al Excmo. señor comandante general don Carlos Guerra Zagala, por el señor presidente del Patronato de los Comedores Infantiles, don Luis Zamorano González, quien espontáneamente ha rogado a la Organización de Falange de esta capital, sea continuadora de su gestión al frente de tan humanitaria obra social, dicha primera autoridad militar, considerando atendibles tales deseos ha resuelto acceder a los mismos, teniendo además presente que por la Superioridad, se ha instituido el llamado "Auxilio de Invierno", a cargo de la citada Organización de Falange, a fin de que con la recaudación que así se obtenga y otras aportaciones, pueda atender al funcionamiento de las "Cantinas Escolares", próximas a inaugurarse en esta capital.

El acto de entrega y traspaso de funciones, tuvo lugar a las 17 horas del día de ayer, asistiendo al mismo, en representación del excelentísimo señor comandante general, el coronel jefe de E.M. de esta comandancia, don Teófilo González Peral, de cuyo acto se levantó la oportuna acta.

Previamente habían sido revisados los libros del Patronato que cesa, por la Junta nombrada para el examen de las cuentas de las distintas suscripciones, en las que interviene la Comandancia General, siendo su Presidente el teniente coronel director del Parque de Intendencia, don Eugenio de Nicolás, del resultado de la revisión se redactó acta, que se entregó al señor coronel de Estado Mayor.

S. E. EN LA CRUZ ROJA

El domingo último, a las once de

la mañana, visitó la Asamblea provisional de la Cruz Roja Española de esta capital, el Excmo. comandante general don Carlos Guerra Zagala, acompañado de su ayudante, el comandante de Infantería don Ramiro Llamas.

Fue recibido por la presidenta de honor, señora Ballester de Yanes, delegado presidente y comisario de Guerra señor Gómez Landero y por elementos de la Junta de gobierno.

Le rindieron honores los elementos de la Ambulancia de esta capital y de La Laguna.

Su excelencia recorrió todas las dependencias del local, haciendo elogios de la pulcritud en que se encuentran los distintos servicios.

IMPOSICION DE MULTAS

Por incumplimiento del Bando de 29 de diciembre de 1936, de conformidad con lo propuesto por la Comisión encargada de la Ejecución del mismo, el Excmo. señor comandante General del Archipiélago ha impuesto las multas siguientes:

Don Matías Fernández Méndez, 3.500 pesetas; don Francisco Almeida Medina, 1.500; don Rafael Juan García, 1.500; don Anatal Cabrera Díaz, 1.000; don Lázaro Estévez Hernández, 250; doña Arsenia Figueroa Rodríguez, 100; don Baldomero Figueroa Rodríguez, 200; don Teófilo García González, 500; don Aureo Cutillas Bravo, 1.000; don Ezequiel González Vera, 500; don Manuel Pacheco Torres, 500; don Alberto Díez Díaz, 1.500; doña Julia Verdugo, 1.500; don Lázaro Estévez Hernández, 250; don José Alfonso del Castillo, 2.000; doña Gregoria Jacinto Encinosa, 500; don Félix González Díaz, 100.

Lo que se hace público para general conocimiento.

GOBIERNO CIVIL

Relación de las cantidades recaudadas por "El Día del Plato Único" correspondiente al día primero de abril de 1937:

Isla de Tenerife.—Adeje, 9715; Arafo, 4745; Arico, 18245; Arona, 16875; Buenavista, 21525; Candelaria, 16450; Fasnia, 17550; Garachico, 202; Granadilla, 14330; Guancha, 10640; Guía de Isora, 12125; Güimar, 48185; Icod, 292 con 95; La Laguna, 2.03975; La Matanza, 21920; La Orotava, 1.304 con 85; Puerto Cruz, 1.21380; Realejo Alto, 168; Realejo Bajo, 19355; El Rosario, 29875; San Juan de la Rambla, 11055; Santa Cruz de Tenerife, 18.137; Santa Ursula, 105 con 85; Santiago del Teide, 6335; Sauzal, 10945; Los Silos, 11655; Tacoronte, 83240; Tegueste, 156 con 25; La Victoria, 10770; Villaflor, 6705; El Tanque, 97.—Total, 27.76485 pesetas.

Faltan los datos de los pueblos de San Miguel y Puntagorda por no haberlos remitido aún.

Isla de la Palma.—Barlovento, 2850; Breña Alta, 14125; Breña Baja, 6915; Fuencaliente, 4490; Garafía, 12170; Los Llanos, 15125; Mazo, 21920; El Paso, 13765; Puntallana, 12230; San Andrés y Sauces, 6930; Santa Cruz de la Palma, 1.145; Tazacorte, 54110; Tijarafe, 10645.—Total, 2.41075 pesetas.

Isla de la Gomera.—Aguilo, 4745; Alajeró, 7825; Arure, 4535; Hermigua, 10304; San Sebastián, 16980; Vallehermoso, 7275.—Total, 517 pesetas.

Isla del Hierro.—Valverde, 312 con 35; Frontera, 9765.—Total, 410 pesetas.

Isla de Tenerife 27.76485

Isla de la Palma 2.41075

Isla de la Gomera 51700

Isla del Hierro 41000

Total pesetas, 31.10260

Relación de multas impuestas por el Excmo. señor gobernador civil a los individuos que se han negado a satisfacer cantidad alguna o cantidades en desproporción con sus medios de fortuna a "El Día del Plato Único", el primero de abril del corriente año.

EL TANQUE.—Felipe Hernández Febles, 50 pesetas.

ADEJE.—Con cincuenta pesetas, Antonio González Alfonso, José Hernández, Juan Luna.

Con veinticinco pesetas, Manuel Toledo García, Manuel García, Manuel Roque, Eduardo Esquivel Menor, María Toledo, Eladio García.

Con diez pesetas, José García Casañas, José Rivero, José Bello

Auditoría de Guerra

PROCEDIMIENTO

Se ha terminado, sin responsabilidad el procedimiento provisional seguido contra Antonio Saavedra Ramos, por no haberse comprobado la existencia de los delitos que se le imputaban, imponiéndosele por vía gubernativa la multa de 500 pesetas, haciéndola efectiva en el plazo de 72 horas, so pena de dos meses de arresto.

SOBRESIEMIENTO

Han sido aprobados los sobresiemientos de las causas seguidas: Contra el paisano Lázaro Molina Alfonso, por no haberse comprobado los hechos delictivos que se le imputaban, e imponiéndosele por vía gubernativa cincuenta pesetas o 15 días de arresto.

—Contra el paisano José Rodríguez Pérez, por no haberse justificado los hechos denunciados contra el mismo.

Taller Patriótico

El próximo Miércoles de Moda, se celebrará un festival patriótico en honor a los héroes del Tercio, con el siguiente programa:

- 1.—La preciosa opereta de la Casa Universal Film, creación de Lylliam Herven "Vivamos esta noche".
 - 2.—"A los heridos del Tercio" hermosa poesía del insigne Marquina, recitada por la señorita María Josefa Cordero.
 - 3.—El chistoso diálogo de los Hermanos Quintero "Dos pesetas", interpretado por los señores Castellano e Izquierdo.
 - 4.—Canciones Españolas, cantadas por la señorita Clotilde García, acompañada al piano por la señorita Pura García.
- El Servicio de taquilla, portería, etc., estará a cargo de las operarias del Taller.
- Las localidades están a la venta hasta la una del día de la función.
- LA COMISION

Deportes

EL PARTIDO DEL DOMINGO EN EL STADIUM

Con numerosa concurrencia se celebró el domingo último en el Stadium, el anunciado encuentro entre los equipos Unión y Price, venciendo este último por un tanto a cero.

Faltando 25 minutos para terminar el partido, los jugadores del Unión se retiraron de la cancha de juego, por motivos que desconocemos, aunque si sabemos que dicho acuerdo fué porque el árbitro, señor Padrón, tocó un "penalty" en favor de los del Price.

Falta de espacio nos obliga a ser breves en esta reseña; pero en nuestra edición de mañana haremos un comentario a este partido campeonil y sobre las consecuencias que para la afición causa el desplazamiento del campeonato del equipo del barrio del Cabo.

CHOFER con título de servicios públicos se ofrece para trabajar en cualquier pueblo de Tenerife. Informes en el café La Alegría, en esta capital, o en el café de Gervasio Gallo, en Icod.

ANUNCIOS BREVES

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wippret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García. Cruz Santa.—Realejo Alto.

SE VENDE una casa en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 26, propia para negocio, en un precio muy razonable.

Para más detalles, su administrador, don Norberto Morales Rufino, Igualdad núm. 1, esquina a la Avenida del Generalísimo Francés.

SE COMPRAN o arriendan dos o tres acciones de aguas "Las Lajitas". Para ofertas a esta Redacción, bajo iniciales A. B. C.

De interés para los asegurados de la Compañía Nacional de Seguros

"ESPAÑA, S. A."

Con el fin de que no puedan sufrir perjuicio los asegurados de dicha Compañía que tengan primas vencidas pendientes de pago, se les avisa que pueden entregar su importe a cualquiera de las Sucursales o cualquiera de los corresponsales del Banco de España con la orden de que sea transferido el mismo a la cuenta corriente de "ESPAÑA, S. A.—Compañía Nacional de Seguros", en el Banco de España, Sucursal de San Sebastián.

Los Bonos de Capital Adicional que no hayan sido recibidos por los asegurados deberán ser considerados como obrantes en su poder, aunque materialmente no lo estén.

Para los avisos de siniestros y cualquier información relacionada con sus pólizas, deberán dirigirse los interesados al Delegado de la Sociedad para Andalucía y Extremadura, don Manuel Marín Cano, calle GRAVINA, 27, SEVILLA, a quien se servirán dar a conocer también las señas de su actual residencia para que la Compañía pueda remitirles sus comunicaciones.

Dr. Leocadio López González ESPECIALISTA

En enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición

(OBESIDAD, DELGADEZ, DIABETES Rayos X (-) Melabolismo Basal

CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6 CASTILLO, 49 TELEFONO, 8-6-6 SANTA CRUZ DE TENERIFE

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

DICCIONARIO ESPAÑA, 50 tomos, se vende a precio reducido. Informes: Librería Católica, San Francisco, 7.

NADA SUPERA A MI



Naumann

INFORMESE EN

Máquina de Coser "NAUMANN"

PUERTA CANSECO, 55. SANTA CRUZ DE TENERIFE

ENSAYOS

ESPAÑA IMPERIO

XV. LA ZARZUELA ESPAÑOLA

Por ALFONSO DE ASCANIO

Cuando se estudia la música propia de Hispano América, se descubre, sin esfuerzo alguno, que es hija directa de nuestras "tonadillas", de nuestros "cancioneros", de nuestros "romances", de nuestras "cántigas" cortesanías y campestres, de cuanto, en fin, hizo florecer nuestro propio "folklore" que tan directa influencia ha tenido en la formación de nuestro teatro lírico.

Así pudo decir aquel famoso músico bonaerense Alcorita que es, acaso, el precursor y el maestro de los músicos sudamericanos, que de las bodas de las guitarras andaluzas con las flautas de los guaraníes, araucanos, quichuas y yaravies, nació toda la música americana que poco a poco ha ido adquiriendo personalidad y nombre, llámese "vidalita", "jarabe", "décima", "perleón", "habanera", "gato", "rumba", "cueca", "zamba", "estilo", etc.

Se observa, además, una marcha cronológica en el nacimiento e influencia de la música popular hispana que va pareja con las exploraciones y conquistas, fundiendo en el crisol de las tribus asimiladas los romances, las saetas, los boleros, los recitados de iglesia y de cuartel y las cántigas populares españolas que retocaban en los labios de los soldados de España. Así se ve que Cuba y Santo Domingo influyen en Méjico, Nicaragua, Florida y Panamá; Colombia en Venezuela y Ecuador; Bolivia en Argentina aún antes de formarse el Virreynato de la Plata; Perú, después de la muerte de Atahualpa en Chile y Paraguay; y el Chile de los araucanos discolos e indómitos en las vertientes orientales de los Andes.

Toda la música hispano americana, desde las riberas del Colorado hasta el sur de la inhóspita Tierra del Fuego que aún carece de "folklore", tiene, sin excepción, sabor, colorido, ritmo e inspiración netamente española y por eso, por esa solera magnífica, los gustos e inclinaciones de la grey hispana de ultramar no ha cesado nunca de estar orientada hacia la armonía lírica de nuestro teatro nacional.

No es, pues, sorprendente que la música española, o mejor dicho, las compañías que músicos, actores cantantes y cómicos forman cada año para irse a América a correr fortuna cuando las golondrinas anuncian la vuelta del verano, encuentren siempre igual acogida e idéntico ambiente afectuoso y benévolo que si se hallasen de "tournée" por cualquier provincia española: a lo sumo, lamenta el público venezolano, argentino o panameño, que esas compañías no sean de mejor calidad y de condición artística más homogénea, criticando la falta de organización y de medios de esas huérfanas aventureras, sufridas y modestas, que rara vez cumplen sus programas y regresan completas a España, pues al igual de las golondrinas, muchas artistas y galanes se quedan haciendo nuevos nidos en la inmensa patria del otro lado del Atlántico.

¿Qué mejor vehículo de propaganda espiritual podría encontrar la Nueva España Nacional para mantener vivo el ardor y el aliento de la Raza por los vastos dominios de la Hispanidad, que esos cantantes, músicos y actores que lo mismo recuerdan a nuestros hermanos el genio de Calderón, de Lope o Zorrilla, que conmueven a las hispanas multitudines con las gallardas notas del "Anillo de Hierro", de "La Bruja", de "La Tempestad" o con los suaves y melodiosos trinos de "Marina" y "Jugar con Fuego"?

Acaso fué una pregunta semejante a esta la que aquel gran genio que se llamó Napoleón Bonaparte se hizo a sí mismo, en pleno Imperio, cuando creó de todas piezas y de su puño y letra los estatutos porque había de regirse "La Comédie Française", principal factor de la propaganda espiritual del genio francés en el mundo.

"La Comédie Française" o "Le Theatre Français" o "La Maison de Molière", nombres con los que indistintamente se la designa, compartió con la "Banque de France" la gloria y el orgullo de nacer del cerebro y de la mano del Emperador que a nadie permitió de intervenir en la confección de los reglamentos porque había de regirse, y fueron estos tan admirables y perfectos que jamás se ha atrevido nadie a proponer la más ligera modificación a las cartas de constitución y estatutos por los que se rige desde hace más de un siglo.

Depende "La Comédie Française" del Ministerio de Bellas Artes sin que el titular de este, que la sirve desde su fundación una pequeña subvención, pueda intervenir en su régimen interior, en su vida artística o en su autonomía económica. Los actores que entran en "La Maison de Molière", generalmente desde muy jóvenes, van ascendiendo en rango y sueldo, beneficiándose del reparto anual del sueldo disponible, y es tal el prestigio que van ganando por méritos y años de servicio, que la mayoría de ellos, a pesar de los celos, envidias y versatilidad que de todos tiempos ha caracterizado a la gente de teatro, llegan a peinar canas y se retiran al límite de la edad sin abandonar la docta e ilustre casa donde sigue imperando la sombra de Napoleón y el espíritu de Molière.

Así, cuando un artista francés puede colocar bajo su nombre en su tarjeta de visita, "sociétaire de La Comédie Française", puede afirmarse que se considera unido por la fama; a ello, naturalmente, provoca con frecuencia en los elegidos frases y actitudes vanidosas y gestos ególatras que solo demuestran el feliz y rotundo éxito alcanzado por la genial concepción imperialista del Petit Caporal.

Esta "Comédie Française", al llegar las vacaciones, forma en su seno, con todos sus componentes activos y meritorios, dos o tres compañías, y estas se van por el mundo, "allí donde conviene", difundiendo la lengua, el arte, las modas y el "esprit" francés, cosechando aplausos, ganando admiradores y amigos, dejando una estela brillante y fecunda tal y como soñó Napoleón al escoger el teatro como heraldo de propaganda artística, mundana,

social y política, capaz de fortalecer el patriotismo de sus nacionales en el extranjero, dignificar el nombre de Francia en sus colonias, y atraer simpatizantes y discípulos a la cultura y al arte francés en todas las naciones.

En Egipto, en el Japón, en la propia Alemania y en España cuando le ha convenido, en Argentina y en Italia, las famosas "tournée" con de Feraudi, Rejane, Cocquelin, Mounet-Sully y Cecile Sorel, han hecho más por el nombre de París y por el prestigio de Francia que todas las costosas campañas de atracción iniciadas por el Quai d'Orsay.

Y esto es lo que nos importa: poner de relieve la genial creación de Napoleón y sacar las consecuencias que nos sugiere esta lección—que dura más de un siglo—, al pensar como pensamos en lo que ha de ser la política espiritual de la Nueva España Nacional en estos momentos históricos en los que, al recobrar su alma imperial, al volver hacia atrás, vuelve a la ruta de sus grandes destinos y se coloca a la cabeza de la Hispanidad.

¿Y qué teatro hay en España más típico y racial, más glorioso y popular que la Zarzuela? ¿Dónde, en qué rincón del mundo en que se hable español no canta la juventud y silban los chicos y tararean las mujeres la soberana y españolísima música de Arrieta, Caballero, Chapí, Serrano, Chueca, Vives, Luna, etc.? La Zarzuela es hispana cien por cien, y es, por su inspiración, por su facundia y originalidad, la viva expresión del alma nacional: ella se ha nutrido y se nutre de nuestro "folklore" que es dicho sea de paso—, el primero del mundo: ella se ha vestido y se viste con las galas de nuestros españoles campos de Andalucía, Castilla, Aragón, Galicia y Valencia que tienen reciedumbre histórica y sabor castizo: se ha inspirado del sentir y del habla del pueblo y por eso su maravillosa música huele a albahaca, a claviles, a tomillo, a jazmines y a azahar... ¿Cómo extrañarse que en ella hayan florecido nuestras jotas y malagueñas, nuestros zortizcos y chotis, nuestras soleadas y alboradas, nuestros pasacalles y muñeiras, dándole cuna, prestigio y fama, a nuestro teatro lírico nacional, orgullo de nuestra Raza en donde quiera que alienta?

La Zarzuela Española debe tener en Madrid, no solo un gran teatro nacional con rango de verdadera Academia Lirica, sino que su actuación, su repertorio, y su funcionamiento deben inspirarse y regirse por esos mismos geniales principios que aún perduran en "La Comédie Française". Que sea una institución autónoma, digna, integrada por la flor y nata de nuestros grandes músicos y cantantes: que su orquesta sea la primera de España: que cuantos elementos acoja en su seno tengan a orgullo y gloria pertenecer a ella: que su reglamento prevea desde su fundación su carácter hispano, su función imperial, su elevada misión de proteger, difundir y dignificar ese inestimable patrimonio artístico que es la música española que por más de un concepto está considerada como la primera del mundo.

Es preciso que el Nuevo Estado seleccione y organice la corporación de cuantos músicos, actores y cantantes formen en las filas de la nueva institución para que, en adelante, las compañías que en las vacaciones se vayan por los pueblos hispanos de ultramar hagan honor a nuestro arte y al buen nombre de España.

¿Es ello difícil? No lo creemos: casi nos atreveríamos a afirmar que la subvención que el Estado consagrase a "La Zarzuela Española" podría ser enjugada en poco tiempo, pues solo sus "tournée" por los pueblos hispanos, al propio tiempo que desarrollaría un magnífico acercamiento afectivo entre ellos y la madre España, produciría importantes beneficios. Pero no es esto lo que realmente importa: lo esencial, es que la Nueva España Nacional dignifique, proteja y difunda esa música y ese teatro que tan hondos raíces han echado donde quiera que se habla la lengua de Cervantes, no solo por deber propio, por elemental misión que todo Estado tiene de velar y propulsar las artes nacionales, sino, particularmente, porque toda política espiritual orientada en el sentido imperial e histórico de robustecimiento de lazos hispanos, sería incompleta de no utilizar como heraldo y embajada de propaganda la magnífica y gloriosa Zarzuela Española llamada a realizar una considerable labor social, artística, patriótica y cultural por los vastos dominios donde luce el sol de la Hispanidad.

Y también—¿por qué no?—, en el mismo orden de ideas, que se alee y se proteja ese GÉNERO CHICO tan típicamente nuestro, tan popular y rico en colores nacionales, que por méritos propios y sin ayuda de nadie, no solo ha cautivado a los públicos Hispano Americanos, sino que se ha hecho admirar en Nápoles, en París, en Colonia, en Bruselas y hasta en la misma Nueva York, donde yo he visto triunfar en el teatro ALHAMBRA nuestro castizo "Puñao de Rosas".

En estos últimos lustros, ese españolísimo "Género Chico" ha sido estúpidamente desdenado y rebajado por los propios españoles que repudiaban cuanto tuviese cuna y lustro nacional para honrar y aplaudir cuanto bajase de los Pirineos con el marchamo extranjero. Esta "internacionalitis"—que tanto combatió el maestro Mariano de Cavia—invadió nuestro santo idioma de modismos extranjeros, llenó nuestros teatros y cafés de "jazz-bands" y de revistas al estilo de "Folies Bergère", pobló nuestras calles de edificios "munchicholés" y nuestras ciudades de bares automáticos y nuestra literatura de gustos "freudistas" y hasta nuestros pobres cerebros del estúpido morbo internacional que al fin ha reventado en un diluvio de sangre. Todo eso hay que combatirlo con el máximo tesón y sin espíritu acomodaticio de ningún orden para que la Nueva España sea lo que jamás debió de dejar de ser: Una, Gloriosa y Nacional.

Tenerife, abril de 1937.
(De la obra en preparación "España-Imperio").

Habla Roma

En el pleito sangriento y enrevesado que el Comunismo ha planteado en el Mundo, acaba de dictar sentencia la más alta autoridad de la Tierra en materia de doctrinas y costumbres: el Sumo Pontífice de Roma.

La sentencia —energicamente condenatoria del Comunismo—aparece en la solemne forma de una gran Enciclica.

La Enciclica "Divini Redemptoris", tal es el nombre del reciente documento pontificio, pasará a la Historia como esos otros perennes documentos de la sabiduría y de la infalibilidad católicas que se llaman "Rerum Novarum" o "Quadragesimo Anno".

"La doctrina del Comunismo—dice el Papa—tiene por fundamento el principio del materialismo dialéctico e histórico propugnado por Marx. Los teóricos del Bolchevismo pretenden ser los únicos defensores de su interpretación auténtica."

"Esta doctrina enseña que no existe más que una sola realidad: la materia con sus fuerzas ciegas. La planta, el animal, el hombre son el resultado de su evolución."

"De la misma manera, la Sociedad humana no es otra cosa más que una apariencia o una forma de la materia que evoluciona según sus leyes. A causa de una necesidad inevitable, tiende, a través de un conflicto perpetuo de fuerzas, hacia una síntesis final: una Sociedad sin clases."

He aquí, magistralmente expuesta por el Romano Pontífice, la esencia doctrinal del Comunismo.

Un sistema político y filosófico basado exclusivamente en el Materialismo más grosero.

"Es evidente—arguye el Papa—que en una doctrina semejante no hay sitio para la idea de Dios."

"No existen diferencias entre el espíritu y la materia, ni entre el alma y el cuerpo."

"No existe supervivencia del alma después de la muerte y, por consiguiente, no hay ninguna esperanza de otra vida."

"Queda destruida la libertad del hombre, puesto que ya no es más que una simple rueda del engranaje social de la colectividad, a

la que solo pertenecen todos los derechos o más bien un poder arbitrario y sin límites sobre las personas y las cosas. Toda la jerarquía, toda la autoridad quedan anuladas."

"Destruídas la dignidad y la indisolubilidad del matrimonio, profanada la familia a la mujer se le arranca del hogar doméstico y del cuidado de sus hijos."

"A la Religión se la domina el opio del pueblo y se la combate por todos los medios. Toda idea de Dios es negada, vilipendiada."

Después de esta doble consideración de lo que el Comunismo afirma y lo que el Comunismo niega, viene, como consecuencia lógica, la sentencia del Papa:

"Por tanto—dice—el Comunismo es un sistema repleto de errores y de sofismas, opuesto tanto a la razón como a la Revelación divina; una doctrina subversiva del orden social, puesto que destruye sus fundamentos mismos; un sistema que desconoce el verdadero origen, la naturaleza y el fin del Estado, así como los derechos de la persona humana, su dignidad y su libertad."

"El Comunismo es intrínsecamente perverso y no se puede consentir en ningún terreno que colaboren con él los que desean salvar la civilización cristiana."

En las antiguas disputas escolásticas, había una frase solemne que cortaba automáticamente toda posibilidad de discusión entre los católicos; cuando la Autoridad Infalible se decidía a intervenir:

"Roma locuta est, causa finita est", "Roma ha hablado, la disputa se ha terminado."

Los católicos de buena fe, como Aguirre; los que, de buena o mala fe, se llaman católicos, como Ossorio Gallardo; los millones de españoles que en territorio rojo pretenden conciliar sus creencias católicas con su colaboración comunista; todos ellos tienen ya la sentencia de Roma a la que deben atemperar sus actos:

"El Comunismo es intrínsecamente perverso y no se puede consentir en ningún terreno que colaboren con él los que desean salvar la civilización cristiana."

D. DE A.

DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Actos Patrióticos de Propaganda

Güimar y Arafo fueron los escenarios elegidos por el entusiasta e incansable Delegado de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa para celebrar los actos de este domingo 18 de abril que tan sincera expectación habían despertado y que tan patriótico éxito tuvieron.

González de Mesa tiene la rara virtud de unir a sus valiosísimas e indiscutibles facultades de orador, el inestimable don de saber elegir los temas que más convienen a sus oyentes y desarrollarlos con tan lógico encadenamiento y tan emotiva sinceridad que, a la par que convence, remueve las almas ganándolas a la santa cruzada nacional por el aleto espiritual que es fe, abnegación, cariño, sacrificio y solidaridad.

Por estos pueblos endomingados y que huelen a fiesta, pese a la gran sequía que asola las tierras y a la sombra latente de la gran tragedia nacional que planea sobre los espíritus, las gentes, defraudadas y hastiadas de todas aquellas campañas materialistas, interesadas y egoístas que sembraban rescollos de lucha, sombras de pasión y promesas utópicas envueltas en el papel dorado de la mentira, las gentes tienen hambre espiritual de las cosas emotivas y sencillas que conmueven las fibras del alma. Cosas de Dios y de la Patria: verdades sanas, gestas simples de soldados que cantando van a la cita de la muerte, sacrificios de mujeres, plegarias generosas, abnegaciones nobles y sentidas de esas que hacen subir las lágrimas a los ojos.

Y por eso, González de Mesa mezcla la fogosidad de sus párrafos oratorios a las suaves cadencias familiares del charlista que nada tiene que aprender ni envidiar de un García Sanchiz, de un Federico Santander o de un Felipe Sassone. En Güimar, en un cine abarrotado de impaciente público, después de las sentidas palabras del dignísimo alcalde, don Juan Chávez, tomó la palabra el orador don Emilio Gutiérrez, quien, con fácil palabra, obtuvo los aplausos del público. Le siguió el culto abogado y gran patriota don Juan Martí y Martínez Ocampo, haciendo luego el resumen el Delegado señor González de Mesa.

Por el mismo orden que en Güimar tomaron la palabra los oradores en Arafo, a la caída de la tarde, ante una concurrencia extraordinaria congregada en la plaza pública, concurrencia que vibró y aplaudió con gran entusiasmo los sentidos y patrióticos párrafos de los oradores.

Dignos de todo encomio y alabanzas son estos actos de propaganda que van sembrando la buena semilla por esos nobles pueblos de Tenerife, y al felicitar a los oradores nos place reiterar nuestra entusiasta adhesión al Delegado de Prensa y Propaganda por la gran labor emprendida en favor de la Nueva España Nacional.

Banco Hispano Americano. Capital autorizado 200.000.000 Pesetas. Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas. Reservas 70.500.000 Pesetas.

Comisaria Superior del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

AVISO SOBRE LAS COMPRAS DE PAPEL PARA EMPAQUE. Con objeto de poder realizar con la debida antelación las compras de papel para empaque "Kraft" e hilo "Sisal", se ruega a los interesados en la exportación comunicarse a la Sección del Consejo Ordenador de esta plaza, a la mayor brevedad posible, las cantidades que de cada uno de estos materiales han de precisarse para el consumo de un cuatrimestre. Santa Cruz de Tenerife, 15 de abril de 1937. EL COMISARIO SUPERIOR

Alvaro Rodríguez López. Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma.

FIRGAS. LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural). DEPOSITO: Candelaria, 19. Teléfono, 1145.

Sebastián Álvarez Castro. MEDICO. Ex-interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. Medicina General, Enfermedades de la infancia, Rayos X. CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE. Calle Méndez Núñez, 7. Teléfono 61.

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ. MEDICO. ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS. Consulta diaria de 9 a 12. CASTILLO, 70. TELEFONO 1370.

Freed Olsen Line. Línea de vapores fruteros. SERVICIO PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1937. Día 21.—Vapor BETANCURIA. Día 28.—Vapor BREÑAS. SERVICIO DURANTE EL MES DE MAYO DE 1937. SALIDAS PARA LONDRES. Día 3.—Vapor BAJAMAR. Día 19.—Vapor BAJAMAR. Día 8.—Vapor BETANCURIA. Día 26.—Vapor BETANCURIA. Día 13.—Vapor BREÑAS. Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ. AVENIDA DE CUBA, 12. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VITABANA. CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO. Pablo Maffiotte y La Roche. MEDICO. ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMON. RAYOS X. CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6. JESUS Y MARIA, 25. DOMICILIO PARTICULAR. PEREZ DE ROZAS NUM. 8. TELEFONO NUM. 658.

VITABANA. ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO. Contable. Con amplios conocimientos del Comercio en general, se ofrece para trabajos por horas o fijo. Informes: Administración de este diario o teléfono 157.

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 19 de Abril 1937. Includes pressure, temperature, humidity, and wind direction.

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la tarde

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35

EL DISCURSO DEL GENERALISIMO Madrugada

(Viene de la página 1.ª)

y no politicastro ni discutióres.

Y la segunda: Que nuestro corazón y nuestra voluntad quedan fijos en los combatientes del frente y en la juventud de España. No queremos una España vieja y mellada, queremos un Estado donde la pura tradición y substancia de aquel pasado ideal español se encuentre en las formas nuevas, vigorosas y heroicas que las juventudes de hoy y de mañana aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo.

EL MAYOR ENEMIGO DE LAS NACIONES ES EL BOLCHEVISMO DESTRUCTOR

Y ahora yo les diría a las naciones que, carentes de sensibilidad e invadidas de un materialismo destructor, venden su prensa al oro de los rojos, entregan sus radiodifusoras a las propagandas criminales, comercian con los productos del robo y estrechan las manos de los salteadores y asesinos, que el enemigo mayor de los imperios, que el más fuerte peligro para los países, no son los vecinos que un día lucharon noblemente en las fronteras, o los que resurgiendo de la vida internacional con pujanza no igualada reclaman un puesto en el disfrute del Mundo. Ha nacido un peligro mayor que es el bolchevismo destructor, la revolución en marcha del comunismo ruso: enemigo que, una vez arraigado, es difícil vencer, el que derrumba imperios, destruye civilizaciones y crea esas grandes tragedias humanas que, como la española, el Mundo contempla indiferente y que no acierta o no quiere comprender.

LA FALSA Y LA VERDADERA DEMOCRACIA

Se invoca en las propagandas rojas la democracia, la libertad del pueblo, la fraternidad humana, tachando a la España nacional de enemiga de tales principios. A esta democracia verbalista y formal del Estado liberal, en todas partes fracasada, con sus ficciones de partidos, leyes electorales y votaciones plenas de fórmulas y convencionalismos, que confundiendo los medios con el fin, olvida la verdadera substancia democrática, nosotros abandonamos aquella preocupación doctrinaria y oponemos una democracia efectiva, llevando al pueblo lo que le interesa de verdad: verse y sentirse gobernado en una aspiración de justicia integral, tanto en orden a los factores morales, cuanto a los económicos y sociales.

EL PERFIL DEL NUEVO ESTADO

Libertad moral al servicio de un credo patriótico y de un ideal eterno y libertad económica sin la cual la libertad política resultaba una burla. Y a la explotación liberal de los españoles sucederá la racional participación de todos en la marcha del Estado a través de la función familiar, municipal y sindical.

Crearemos una justicia y un derecho público sin los que la dignidad humana no sería posible. Formaremos un Ejército poderoso, de mar, tierra y aire, a la altura de las virtudes heroicas tan probadas por los españoles. Y reivindicaremos la universidad clásica, continuadora de su gloriosa tradición, para que con su espíritu, su doctrina y su moral, vuelva a ser luz y faro de los pueblos hispanos. Este es el perfil del nuevo Estado. El que señalé en octubre del pasado año y que vamos cumpliendo con paso firme y sin vacilaciones; el que es común a la mayoría de los españoles no envenenados por

el materialismo o el marxismo; el que figura en el credo de Falange Española; el que encierra el espíritu de nuestros tradicionalistas; el que es factor común de los pueblos que, enterrando un liberalismo engañoso, han orientado su política por el camino de la autoridad, de enaltecimiento patrio, y de justicia social; el que contiene nuestra historia española, tan pródiga en libertades efectivas con sus cartas pueblas, fueros y comunidades; el que atesora la doctrina católica que la totalidad de la Nación profesa.

¡ESTA ES ESPAÑA!

Cuando en un pueblo que se creía vencido surge un movimiento grandioso como el nuestro; cuando de los triturados restos de un Ejército se levanta el hoy potente y glorioso de nuestra causa; cuando se hace el milagro de cruzar por vez primera un Ejército por los aires; cuando de la carencia absoluta de marina se pasa con constancia, laboriosidad y valentía, a dominar en el mar; cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona dominada; cuando, carentes de oro, se sostiene y eleva nuestra economía en plena guerra, se mantiene el prestigio de nuestra moneda, el crédito de nuestra zona y la abundancia y baratura es norma de la vida interior de nuestros pueblos; cuando se dan los casos de heroísmo individual y colectivo que el Mundo admira, y en cada combatiente hay un héroe y en cada prisionero un mártir, el optimismo más grande invade nuestro ánimo para gritar con orgullo: ¡Esta es España!

NADA DIVIDIRA A LA ESPAÑA NACIONAL

Por último, a esa juventud heroica que en las trincheras lucha, a esos beneméritos soldados que en los frentes resisten alegres las inclemencias del invierno y dan con admirable desprendimiento su vida por España, les afirmo que sus sacrificios serán fecundos y que la España que se forja en los duros golpes de los campos de batalla, tendrá unidad y fortaleza; que nada dividirá a la España nacional; que la estrecha unión de la juventud española, generosa y noble sin reservas, no ha de ser por nada ni por nadie desvirtuada. Quien pretendiera romper este ordenado movimiento nacional, haciendo destacar una inquietud bastarda o queriendo beneficiarse de lo que tanta sangre cuesta, había de tropezar con el patriotismo viril de nuestra juventud y con el empuje de nuestros combatientes que impondrían un severo castigo a toda tibieza o desunión en el camino de la Patria.

Yo os anuncio el patriotismo y la unión de todos los españoles: la unión más íntima en el servicio de la Patria. Y proclamo que muy pronto, terminada la guerra y organizada España, estaréis orgullosos de llamarnos españoles.

SERA FECUNDA LA SANGRE DE LOS MARTIRES Y DE LOS HEROES

Cuando el prestigio de nuestra Nación la haga digna del respecto de las demás naciones; cuando nuestros barcos pontentes y majestuosos pasen de nuevo la enseña de la Patria por los mares; cuando nuestros aviones crucen los aires y al Mundo lleven el resurgir de España; cuando los españoles todos alcéis los brazos y elevéis los corazones en homenaje de la Patria; cuando en los hogares españoles falte el fuego, el pan y la alegría de la vida, entonces podremos decir a nuestros caídos y a nuestros mártires: vuestra sangre ha sido fecunda, pues de una España en trance de muerte hemos creado la España que soñasteis, cumpliendo vuestro mandato y haciendo honor a vuestros heroicos sacrificios. Y en los lugares de la lucha donde brilló el fuego de las armas y corrió la sangre de los héroes, elevaremos estelas y monumentos en que grabaremos los nombres de los que con su muerte un día tras otro van forjando el templo de la nueva España para que los caminantes y viajeros se detengan un día ante las piedras gloriosas y recuerden a los heroicos artífices de esta gran Patria española.

Espanoles todos, con el corazón en alto; ¡Arriba España! ¡Viva España!

Inmediatamente después de haber terminado el Generalísimo su discurso ante el micrófono, se formó una imponente manifestación que partiendo de la Plaza Mayor recorrió la calle de la Rúa hasta el Cuartel General, que se halla establecido en el Palacio Episcopal, donde comenzó a aplaudir y a vitorear frenéticamente. Fue la respuesta espontánea de la juventud a los conceptos profundos y a las palabras vibrantes del Caudillo, que se vio obligado a salir al balcón para volver a cantar, sencillo y generoso como siempre, a la raza y a los soldados que luchan por salvarla y que son el exponente del mejor pueblo del mundo.

Una voz, potente, antiprotocolaria y popular, gritó: "¡Y tú el mejor!"

Todos hacemos nuestra la voz de este charro, que es la voz emocionada del corazón de España, de todo el pueblo español; que proclama al Generalísimo como el mejor de todos los españoles y de todos los soldados del mundo.

"El mejor de todos, Franco!" Este es el nombre de la epopeya; este es el grito de España. Y a este grito, insistentemente repetido, tuvo el Jefe del Estado que asomarse al balcón y dirigir la palabra a la inmensa multitud que se había congregado ante el Cuartel General. He aquí los términos de su alocución:

Lo que tengo que deciros lo he dicho por la radio a los hombres más heroicos del Mundo. Los hombres más grandes de Europa son los hijos de España. (Muy bien, muy bien;

vivas. Una voz: —¡Y tú el mejor! Grandes aplausos.)

Cuando se lucha en las trincheras como se lucha, cuando se muere en el frente, cuando se defiende a España como la defienden falangistas, requetés y soldados, hay una razón y hay un pueblo. (Una voz: ¡Viva ese pueblo!)

A esta lucha, a esta sangre generosa, este heroísmo, tiene que corresponder la retaguardia vibrando, animando a los centinelas, animando a los combatientes, llevando ánimos para instaurar en España la paz, para acabar pronto, con el triunfo de la justicia en nuestro pueblo, con los ideales que están grabados en el corazón de todos los españoles, de justicia, de fraternidad, de amor a España, de grandeza de la Patria. Que este movimiento es todo grandeza y por ella la unión ha de ser sagrada.

Un abrazo a todos porque hemos de recorrer juntos un glorioso camino, llevando sobre hombros españoles el imperio legendario y tradicional que la juventud española forjará, por que lo está fraguando con su sangre pródiga que está vertiendo en los campos de España y porque está en el corazón de todos los españoles que gritan: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Grandes aplausos y vitores que duran largo rato.

La voz del Caudillo

El discurso que el Generalísimo ha pronunciado es tan magnífico y fecundo, tan bello y constructivo, tan sobrio y prometedor, que en él se funden la Guerra de hoy y la Paz de mañana trazando la senda espiritual del único deber que incumbe a todos los españoles para consolidar la Victoria que ya apunta en el horizonte como un magnífico sol imperial.

UNIDAD ESPIRITUAL absoluta en homenaje a la sangre vertida en los campos de batalla. UN SOLO CREADO para elevar la Patria al alto lugar que le corresponde entre las naciones, recuperando el rango que por su alcurnia, por su gloriosa tradición y por su abnegación y sacrificio presente merece. UNA DOCTRINA sola por todos y para todos en nombre de la justicia, de la dignidad y del bienestar y prestigio de España.

TODOS HEMOS DE SER como soldados enrolados en la santa cruzada histórica y, como tales soldados, saber sufrir, callar y obedecer para que el triunfo haga reverdecer y florecer la Paz y en ella sea fecunda la sangre vertida generosamente por los mejores de entre todos.

Más que discurso es un llamamiento y una consigna sagrada de Caudillo. Su trascendencia, su imperativo espiritual es como una divisa simbólica anudada en lo alto de la bandera gualda y roja. A obedecer, pues; a callar, a sufrir, a trabajar todos a una por la gloria del triunfo y por la dulzura del vivir de mañana.

¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Honor a los Muertos!

LA ARTILLERIA NACIONAL BOMBARDEA MADRID

Salamanca, 19.—Ayer, a las tres de la tarde, la artillería bombardeó otra vez Madrid. Varios proyectiles hicieron explosión en el edificio de la Telefónica. El bombardeo causó también grandes destrozos en el cuartel de Cuatro Caminos.

ATAQUES ROJOS CONTRA UNOS DEFENSORES

Sevilla, 19.—Nuevos ataques marxistas se han registrado contra el Santuario fortaleza de la Virgen de la Cabeza, sito en Sierra Morena, y en donde desde los principios de la guerra un puñado de falangistas y guardias civiles resisten heroicamente.

En estos últimos ataques los marxistas no repararon en el medio, haciendo intervenir la artillería y la aviación, pero los defensores de aquellas alturas contestaron adecuadamente, causando muchas bajas a los asaltantes.

La heroica guarnición del Santuario de la Virgen de la Cabeza ha comunicado a los aviadores encargados de su abastecimiento diciendo que el espíritu de los soldados es inmejorable y que el enemigo no se apoderará de aquel baluarte.

MIAJA VICTIMA DE UN ATENTADO

Lérida, 19.—El general Miaja ha sido víctima de un atentado. Contra el general bolchevique se hicieron varios disparos, sin que, por desgracia, fuera víctima de los mismos.

EL FRENTE VASCO A PUNTO DE CAPITULACION

Frente de Vizcaya, 19.—El enviado especial del "Daily Mail" telegrafía de San Juan de Luz confirmando la noticia de que las tropas que luchan en el frente de Vizcaya están a punto de rendirse a los nacionales.

Un aviador británico está en Bilbao para llevarse al presidente Aguirre y a su esposa en caso de capitulación.

Los prisioneros hechos en el sector de Ochandiano exaltan la caballeridad con que han sido tratados.

LOS ORADORES DE LA F. A. I.

Barcelona, 19.—En el teatro Olímpica, de Barcelona, se ha

Radio Club

Esta tarde, a las cinco en punto, hora local, radiará esta emisora un programa extraordinario en onda de 201 metros y 2890 metros, dedicado al caudillo y canceller alemán Adolfo Hitler, con motivo de celebrarse hoy su cumpleaños.

ORDEN DEL PROGRAMA

- 1. Marcha sintonizadora.
2. "Radneweller", marcha favorita de Hitler.
3. Breves palabras, dedicando la emisión, por el presidente del Radio Club, don Elias Ramos González.
4. Saludo por el señor cónsul de Alemania, don Jacob Ahlers.
5. "Hort ihr es grollen", coro de la Juventud Hitleriana.
6. Palabras por el jefe local de N. S. D. A. P., don Federico Schmolli.
7. Volk ans Gewehr, marcha.
8. Palabras por el jefe de Propaganda de Prensa y Propaganda de Falange Española de la JONS, don Francisco Aguilar y Paz.

organizado un mitin por las juventudes libertarias de Cataluña, en el que actuaron como oradores los marxistas Santana, Calero y otros, destinándose el producto de la venta de las localidades a los hospitales de sangre.

SE ESTABLECE UNA NUEVA GUARDIA CIVICA

Valencia, 19.—El ex presidiario García Oliver, ministro de Justicia rojo, ha manifestado que se ha acordado establecer una guardia cívica, compuesta por individuos pertenecientes a todos los partidos y agrupaciones antifascistas. Esta nueva Guardia ha declarado el ex presidiario García Oliver—tendrá las mayores facultades para ejercer la justicia y el orden que tiene a su cargo.

EL GOBIERNO INGLES Y LA CUESTION DE ABISINIA

Londres, 19.—El partido laborista inglés consiguió en la sesión del lunes, en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno definiese su actitud en la cuestión de Abisinia. Contestando a la pregunta de los laboristas sobre si en la próxima sesión de la Sociedad de Naciones el Gobierno británico se opondría al reconocimiento del reino italiano en Abisinia, Mr. Anthony Eden rehusó a hacer ninguna declaración, y al ser presionado dijo que no habría cambio alguno en la política inglesa respecto a la cuestión abisinia.

ORGANIZACIONES DISUELTAS

Berlín, 19.—Por orden del canceller Hitler, todas las organizaciones deportivas de aviación han sido disueltas. Serán reemplazadas por un cuerpo aéreo nacional socialista, bajo el control directo del ministro del Aire y las órdenes del general Christensen, el conocido aviador de la Gran Guerra.

ANOCHE COMENZO EL CONTROL

Roma, 19.—Esta noche comienza a regir, a las 24 horas, el plan de control en las costas y fronteras españolas. La zona asignada a Italia comprende desde la frontera francesa a la provincia de Málaga. Con este motivo han salido para vigilar dichas costas las unidades navales italianas que desempeñarán este cometido.

- 9. Wir reiten von Waldern und Schutchen verborgen, coro Juventud Hitleriana.
10. Palabras finales, por el delegado Regional de Prensa y Propaganda del Estado, don Ramón González de Mesa.
11. Nur der Freiheit gehort unser Leben, coro Juventud Hitleriana.
12. Viva al Caudillo.
13. Himno Alemán.
14. Himno Español.

SELLOS

Compro, pagando bien, sellos nuevos y usados a partir movimiento. Dirigirse: Filatelia.—Sierpes, 101.—SEVILLA.

Pedro J. de las Casas Pérez

MEDICO-CIRUJANO RAYOS X.—DIATERMIA Consulta diaria de 8 a 12 de la mañana. ADEJE (TENERIFE)

¿HA JUGADO USTED A LA LOTERIA DEL 2 DE MAYO? 21,000 PESETAS EN PREMIOS. SI QUIERE USTED GANAR 10 MIL PESETAS, JUEGUE A LA LOTERIA PATRIOTICA.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano (C.O.D.E.P.)

COMISARIA SUPERIOR

PRECIOS PROVISIONALES ACORDADOS

Semana del 29 de marzo al 4 de abril de 1937:

Empaque en papel Ptas. 0'35 el kilo
Empaque en madera " 0'39 " "

Semana del 5 al 11 de abril de 1937:

Empaque en papel Ptas. 0'35 el kilo
Empaque en madera " 0'39 " "

El Comisario Superior.

Los resguardos definitivos correspondientes a los dos embarques que anteceden, pueden recogerse por los interesados a partir del lunes en las oficinas de la Sección. Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA, NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias. Habitaciones desde 2 pesetas. Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 250. ¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL! ¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.